

# EL TRADICIONALISTA

## DIARIO CATÓLICO MONARQUICO

AÑO VII

Núm. suelto 5 cts.

Precios de suscripción  
Trimestre, 4 pesetas.  
Anualidades enteras, 15 ptas.

GERONA: Domingo 24 de Octubre. de 1909

NÚM 242

Redacción: Subida de Santo Domingo, número, 10, primero  
Administración: Librería del Carmen, Ciudadanos, 20Anuncios y remitidos  
según tarifa  
No se devuelven los originales

Núm. suelto 5 cts.

### De elecciones Provinciales

Hoy se elegirán en el Partido de Santa Coloma de Farnés los cuatro diputados provinciales que han de representar á dicho partido judicial en nuestra Diputación.

Luchan seis candidatos y solo cuatro pueden triunfar. ¿Cuáles irán al agua?

Ayer se daba como seguro el éxito de la candidatura que patrocinan los elementos solidarios, por lo menos en cuanto á los candidatos de orden que la componen.

Ningún calendario puede hacerse no obstante, pues dadas las actuales circunstancias políticas es peligroso pasarse á profeta.

Muchos y sabrosos son los comentarios que estos últimos días hemos oido hacer de lo ocurrido en la Junta provincial del Censo el dia 24.

Se habla de varios recursos presentados contra acuerdos de dicha Junta, que según opiniones autorizadas, entrañan manifestaciones ilegalidades merced á las cuales no habrá elecciones hoy en los partidos de Figueras y La Bisbal.

He ahí los candidatos carlistas que se votarán en diferentes distritos de Cataluña:

*Distrito de Sta. Coloma de Farnés*  
Don Narciso Massaguer Riera

*Distrito 1.º—Barcelona*

Ramón de Fors y de Cuenca  
Abogado

*Distrito Arenys-Mataró*

Don Pio de Valls de Feliu  
Haciendado

*Distrito Manresa-Berga*

D. Juan Pelfort Cirera  
Abogado

*Distrito Vich-Granollers*

D. Luis Pericas Morros  
Abogado y fabricante

*Distrito Sabadell-Tarrasa*

Don José Durán Tuloch  
*Distrito de Valls-Montblanc*

Don José Antonio Balart Arrufat

Propietario

*Distrito de Cervera-Solsona*  
Don Antonio de Nuix y de Espona

Barón de Perpiñá

### Pobre España!

Los relámpagos y truenos que por doquier han estallado, durante esos tres meses últimos, en la atmósfera política de España, nos hacen presagiar que la tempestad era inminente y que en plazo no lejano, tendríamos que aguantar un chaparrón tremendo, de aquellos que forman época en la historia de los pueblos y de la humanidad... pero, á la verdad, no creímos que ella llegase tan pronto, pues si bien estaban las pasiones muy exaltadas y muy caldeados los ánimos, no obstante considerábamos que la sensatez y cordura de los políticos, ante la guerra del Rif, se impondría y por lo tanto confiábamos que á los gritos sediciosos y perturbadores de unos cuantos desalmados se contestaría con las voces nobles y dignas, de ¡Viva España!, y en su consecuencia, esperábamos, que la Política, quedaría vencida por la Patria y

que su ideal, sabría sobreponerse á todo, como es natural, que lo mezquino y efímero, quede subyugado siempre por lo estable, sentimental y honroso... pero nos hemos equivocado, y habiendo triunfado la Política ó la ambición, podemos muy bien exclamar con hondo sentimiento ¡Pobre España!

Creyamos que las *imprevisiones* del Sr. Maura, producían gran revuelo político y que los ataques y censuras de las oposiciones en el Parlamento, serían duras y crueles, pero no en tan gran escala, que hiciesen desmayar al Ministerio y que proporcionasen unos deseos vivísimos, por parte del Sr. Moret, en querer acediar el Poder en momentos tan críticos y aciagos y eso mismo, nos lo confirmó el primer discurso del Sr. Moret, el cual si bien es uvo fuerte en su embestida, no obstante, como hombre de gobierno y pensando en las amarguras de la herencia, no dejó entregar ninguna ambición ni sed de mandado.... pero el Sr. Moret se ha visto amenazado por todos sus secuaces y no sabiendo acallar las exigencias de su partido y sobretodo, no pudiendo resistir á los despechos de los demócratas y republicanos se ha lanzando por fin á la pelea con toda la furia de un gladiador Romano y negando al enemigo el *pan y el agua*, tan necesarios para su esencial subsistencia, no ha parado hasta obtener el triunfo, que ni el mismo quizás soñaba.

Moret ha triunfado.... por fin ha hecho morder el pozo de la derrota á su implacable enemigo, La Cierva.... pero está Moret, tranquilo en su conciencia... El y Dios lo saben.... pero, los que amamos de veras á nuestra patria y la deseamos regenerada, no sólo no estamos satisfechos de la subida de los liberales, si que nos tememos que su imperio será desastroso y cruel para el porvenir de la misma.... y cuidado, que deseáramos equivocarnos y no cesaremos de rogar á Dios, para que ilumine á Moret y no le haga caer en el precipicio de atizar el problema religioso y perturbar á la nación con otra guerra civil y religiosa, lo cual, sería horroso en momentos actuales. Con estas manifestaciones, creo que todo el mundo reconocerá en nosotros los carlistas una honradez acrisolada y una hidalgua y caballerosidad sin lachas; pues, si bien nuestro afán es acabar de una vez con lo existente, sin embargo, antes que al Rey, amamos y servimos á

Dios y á la Patria y como que ni las conciencias ni la Patria necesitan perturbaciones de ningún género en estos momentos que un enemigo poderoso y valiente nos combate en Marruecos y que otro solapado y cobarde nos insulta y ofende en el extranjero, de aqué que, nosotros en vez de echar leña al fuego, permanezcamos como permanentes quiezos y sumisos, con ánimo de tranquilidad y de orden y con deseos de justicia y regeneración.... pero, quiere esto decir que seamos impasibles y nos mostremos indiferentes? Eso jamás; Dios y nuestra conciencia nos lo impiden en absoluto.

Moret ha ceñido la corona del triunfo con el incienso de los demagogos y librepensadores... y hasta con el entusiasmo y beneplácito de los republicanos revolucionarios... y nosotros, hemos de permanecer inferentes, ante esa explosión de alegría y satisfacción de los corifeos del libertinaje y del desorden? Muy amargos días esperan á Moret en las alturas que se ha colocado y la hiel y el aciabar serán los únicos

refrigerios que le darán á beber los mismos que le han empujado... pero, si esto solo sirviese para desengañar una vez mas á la grey liberal de buena fe, menos mal, pues, con este nuevo escarmiento, tal vez abandonarían sus errores en beneficio propio y de España, más, como al tratar de implantar sus doctrinas ó programa anunciado, han de herir forzosamente los sentimientos mas nobles y dignos de la generalidad de los españoles y hoy por hoy, será muy expuesto y atrevido, el encontrar los ánimos y perturbar las conciencias, cuando tanta tranquilidad de espíritu necesitamos todos, para resolver y ayudar á resolver el problema exterior pendiente, de aqui que tememos verdaderamente por el porvenir de la patria y digamos, otra vez y de fondo del alma apesadumbrada: ¡Pobre España!

Si, pobre España! creo que dirán conmigo, millares de españoles.... y yojalá Dios detenga su brazo airado y nos dispense de la terrible prueba que nos tiene preparada!... pues, si Dios no lo remedia, me temo un próximo cataclismo nacional.

EL MARQUÉS DE LA TORRE.

¿LLORAR?

Llorar! ¿cuando eres siempre tan pura y hechicera y es manantial tu pecho de dulce y de miel, cuando doquier tiene la alegría primavera, y así vuela tu existencia, así es tu corazón?

Quizás, no, no es posible que salgan de tus ojos las lágrimas que dicha debieran respirar; y no es posible que abran tus lindos labios rojos y enfática sonrisa miremos asomar.

¡Oh no!... eso es imposible! mejor quiero que digas que mienten mis palabras, que no es la realidad, y que serás mil veces feliz mientras prosigas colmada de ventura, de mágica belleza.

¡Ah no!... que solo lloran aquellos desdichados que dulces esperanzas perdieron por doquier... más si hoy en llanto tus ojos arrasados, ¡oh! dime que es tu llanto de júbilo y placer!!

SEBASTIÁN MARÍA DE LUQUE.

Mas vale tarde que nunca

El clero despierta. Gracias á Dios.

Demasiado tiempo hemos sido juguete de la perfidia liberal sintetizada en la siguiente fórmula: los curas en la iglesia; para que meterse en política?

Se nos ha repetido una y mil veces que nuestra misión era no movernos de la pura región de la paz y del amor y no descender nunca á las impurezas de la política. De ahí la continua propaganda y encarecimiento de periódicos y revistas agenos á todo partido político y atentos únicamente al bien de la religión. Y mientras nosotros por no comprometer los altos intereses de la religión, como se nos decía, ocultábamos nuestras aficiones políticas, y dejábamos abandonados nuestros más valientes periódicos y considerábamos como una locura presentarnos públicamente como tradicionalistas, el pueblo nos creía partidarios del sol que más calienta porque se nos paga aunque él no sabe cuanto, (que buen cuidado se dan nuestros enemigos de ocultárselo), los liberales, esos eternos imitadores de Lucifer, con sus campañas políticas no temiendo quien les hiciera rostro.

Moret ha ceñido la corona del triunfo con el incienso de los demagogos y librepensadores... y hasta con el entusiasmo y beneplácito de los republicanos revolucionarios... y nosotros, hemos de permanecer inferentes, ante esa explosión de alegría y satisfacción de los corifeos del libertinaje y del desorden? Muy amargos días esperan á Moret en las alturas que se ha colocado y la hiel y el aciabar serán los únicos

nos han inutilizado cada vez más, y las turmas excitadas por esos intelectuales ya directa y indirectamente, han ensayado á quitarnos las iglesias. Y que el ensayo ha sido de los que forman época.

¡Cuenta ilusión! Nos atacaban nuestros enemigos con furia despiadada; no respondíamos al ataque alucinados por las hermosas palabras de prudencia que nos sugerían quienes se llamaban amigos nuestros, siempre contemporizados por último haciamos el vacío alrededor de nuestros mejores amigos.

Dos opiniones quiero citar de dos hombres ilustres del catolicismo español. El uno, también víctima de la ilusión; el otro, más acertado. Ambos viven. El primero no lo citaré por no ahondar divisiones. El segundo es el Sr. Vázquez de Mella.

Decía el primero, hace quince ó más años en un artículo de una revista, que el catolicismo en Barcelona estaba de enhorabuena por el mero hecho de existir en la ciudad condal gran número de templos y casas religiosas y por su crecimiento continuo. De esto se congratulaba y auguraba grandes bienes por la causa de la religión. De entonces acá han aumentado esos templos y esas casas; y también han aumentado la impiedad y la irreligión. Consultese á la semana trágica. Porqué? Quien sabe si en Barcelona como en otros puntos el opinante y otros se han metido demasiado en la iglesia.

El señor Mella se acusaba á simismo

sido lo bastante activos, de haberse contentado con la defensiva en vez de tomar la ofensiva.

Los hechos pasados han demostrado que á los revolucionarios les causa más miedo una boina que una capucha, porque ante la capucha y la sotana solas, matan, roban y asesinan; pero ante la boina muerden el polvo ó cuando menos huyen más ligeros que el diablo en la cruz.

Gracias á Dios, repetimos; el clero despierta. A los funerales que se celebran por el alma de Don Carlos, asiste un gran número de sacerdotes y religiosos de todas las órdenes. ¿Habrá sucedido esto mismo dos años atrás? Ciertamente que no. Habríamos tenido mied o de comprometer los intereses de la religión; habríamos dicho que la asistencia á tales actos tenía significación política; y por ende nos habríamos abstenido por no mezclar los altos intereses de la religión con los bajos de la política.

Porqué este cambio de conducta? Porque lo que era ilícito ó cuando menos peñigoso dos años atrás, sea ahora licito, bello y hermoso? Será que Dios en su infinita misericordia permite que el radicalismo sea el nuevo Atila, el azote de los dormidos católicos españoles? Será este azote con sus golpes, quienes nos haga caer la venda de los ojos? Que el clero es necesario que se meta en política? Quien sabe.

Lo cierto es que la venda cae. Adelante, pues, que más vale tarde que nunca.

UNO DEL CLERO,

pues la pesada atmósfera reaccionaria en que desenvolvía el Sr. Maura sus proyectos le iba ¡pobrecita! oprimiendo por momentos, consideraba la subida al Poder del rebaño liberal como un acontecimiento extraordinario que lleva apartado la felicidad de España librándola de males sin cuento (figúrense que hasta amenazaba acabar todo esto como Portugal ó Rusia); que monarquismo) conceptuamos nosotros el hecho como una verdadera calamidad nacional que debe poner en guardia á todos los amantes del bienestar público y singularmente á los que miran por el buen nombre de nuestra Cataluña, de esta región nobilísima que tantos agravios y tropelías tiene recibidos de los centralistas de todos los matices.

Muy cierto es que quanto acontece en el mundo es objeto de impresiones diversas por parte de los mortales que en el viven y así no es de extrañar que al colega le haya parecido un bálsamo suavizador lo que á nosotros nos resulta una herida afeventosa, una provocación colossal como católicos y como patriotas porqué Moret nos recuerda aquella malhadada ley de asociaciones que soliviantando las consecuencias católicas produjo aquella protesta general, salida de todos los rincones de España, con aquellos motines grandiosos verdaderos plebiscitos de la voluntad nacional que tuvieron la virtud de hundir en lo profundo de la ignorancia aquél proyecto infame.

Y al llegar aquí, aún á trueque de truncar el pensamiento nos permitimos preguntar, pero es verdad que *La Lucha* patrocina la política liberal, anticlerical después de haber publicado, no ha mucho tiempo un editorial en que manifestaba ser católica y defender y aceptar cuantos la Iglesia defiende y propone? ¿Como se atan estas moscas por el rabo? y además es cierto que hay católicos suscritos á una publicación de esta índole? Nos resistimos á creerlo.

Pero prosigamos diciendo que no menor repulsión nos causa la figura del personaje velefa en cuanto á patriotas amantes de Cataluña, toda vez que él fué el autor de aquella ley de Jurisdicciones, que fué el acicate y el botafuego del general alzamiento de esta región que cristalizó en Solidaridad y consideramos un agravio la existencia de aquella ley por que la honrosa institución militar es de todos nosotros respaldada y querida considerándola la salvaguarda de la Patria.

No obstante el hombre de tan tristes recuerdos aplanole *La Lucha* y dice y afirma que la noticia de la Crisis y de la consiguiente subida al poder de aquel fué recibida en Gerona con gran alegría, cuando acaeció todo lo contrario y en las conversaciones de todas las personas sensatas entre ellas muchas que pertenecen á la nobilísima clase mencionada se traslucía esta expresión: ¡Pobre España! ¡Pobre Cataluña! que amarguras te reserva el porvenir semejante situación. Y en realidad, con ella, moral y materialmente peligraríamos y sucumbiríamos en honda intranquilidad, esperamos días tristes y al grito de libertad horas de opresión. Pero no nos amilanaremos, antes procuraremos resistir con tenacidad á las desvergüenzas y tiranías de lo alto si llegan tales casos.

J. F.

### Apreciaciones

Al revés de nuestro colega *La Lucha* que, refocilándose anteayer de gusto por la caída del Poder Conservador y respirando hasta con mayor desahogo

Anunciad en  
El Tradicionalista  
Quién anuncia vende.—Pídanse tarifas  
que se remiten gratis.





